

ടാഗോറും മലയാളകവിയും

ജെ. വി. ഉണ്ണികൃഷ്ണൻ

കാളിദാസ നന്ദേശം ഭാരതത്തിൽ പൊതുവെ ഒരുകാലം കവി ഉദാതികളെങ്കിൽ ഇതു സവിന്ദനനാഥ ടാഗോറല്ലാതെ മറ്റൊരാളല്ല. വാണിയുടെ ഇതു വരമ്പുതന്നെ അഗ്രഹണസ്പർശമേറ്റു ഭാരതം മലിനത്തിയാതെ സാഹിത്യത്തിന്റെ ഒരു ശാഖയും ഇല്ലാതെ. കവിയായിലെ നവോദയ നാടകം, പ്രസ്ഥാനം, നോവൽ, ചെറുകഥ, ഉപന്യാസം, സാഹിത്യവിമർശനം, ഔദ്യോഗിക ഹിന്ദി സാഹിത്യവിഭാഗങ്ങളിലും സവിന്ദനനാഥ ടാഗോറിന്റെ ഉപജാപികൾ അപ്രിതീയാളത്രേ. സാഹിത്യത്തിനു പുറമെ, സംഗീതം, ചിത്രരചന, ഭക്തിനയം, നൃത്തം എന്നീ കലകൾക്കും അദ്ദേഹം ഗണ്യമായ സംഭാവനകൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ വിദ്യാഭ്യാസവ്യവസ്ഥയെ ടാഗോർ ആ ദൃഢാഗ്രം പരിവർത്തിപ്പിച്ചു. കവിയെന്നതിനേക്കാളേറെ ഭാരതീയനെന്നതിലധികം അന്തർദ്ദേശത്തിലെ മലിനതയെ നശിപ്പിക്കാനായിട്ടുള്ള വ്യക്തികളും ഇല്ലാതെ. ഇന്ത്യയുടെ സ്വാതന്ത്ര്യപ്രസ്ഥാനത്തിൽ ടാഗോറിന്റെ സംഭാവനകൾ ഗണനീയാണെന്നും. ഔദ്യോഗിക ജീവിതത്തിന്റെ ഒരു മണ്ഡലവും അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്പർശങ്ങൾ സമ്പന്നങ്ങളാവാതെ ഇരുന്നിട്ടില്ല. ഇന്ത്യയുടെ നവോത്ഥാനത്തിന്റെ പ്രവാചകനായിരുന്നു. ഹൃദയത്തിലെ ജീവിതത്തിന്റെ നവോദയമായിരുന്നു, സവിന്ദനനാഥ ടാഗോർ.

എന്നാലും കവിയെന്നതിലധികം ടാഗോറിന് ഔദ്യോഗിക പ്രശസ്തിയുണ്ടല്ലോ. നാമദ്ദേഹത്തെ നശിപ്പിക്കുന്നതിൽ പ്രയാസമൊന്നും അദ്ദേഹത്തിന്റെ കവിയുടെ പേരിൽത്തന്നെയാണ്. ഇതിന് സാക്ഷ്യങ്ങളുമുണ്ട്. ഭാരതത്തിൽ നമ്മുടെ ഔദ്യോഗികപ്രാസമില്ലാതെ. പക്ഷർ മനോഹരവും പരസ്പരമനുഭവിക്കുന്നതും. ടാഗോറിന്ദിഗാളിനു പുറമെ, ഇന്ത്യയുടെ മറ്റു ഭാഗങ്ങളിലും, പ്രത്യേകിതമായി നോക്കി നോക്കി സമ്മാനമായിരുന്നു. സാഹിത്യത്തിൽ നോബൽ സമ്മാനം ലഭിച്ചിട്ടില്ലാതിരുന്നെങ്കിൽ ടാഗോർ ഇന്ത്യയിൽ ഇന്നത്തെപ്പോലെ പരക്കെ

നീയപ്പെട്ടുകയോ തൃണിപ്പപ്പെട്ടുകയോ ചെയ്തതായിരുന്നു. പാശ്ചാത്യർ  
 നമ്മുടെ നിയമങ്ങൾക്കു നേരെയുള്ള സർവ്വകലാശാലകളുടെ നിയമങ്ങളും പ്രേ  
 രിച്ചിട്ടുണ്ട്. നോബൽ സമ്മാനം ഒരു സാഹിത്യകാരന്റെ അനുഭവങ്ങളെ  
 എല്ലാ കൃതികൾക്കുംകൂടി പൊതുവെ നൽകപ്പെട്ടതും അംഗീകാരമാണെങ്കിൽകൂടി,  
 സമ്മാനം നൽകേണ്ടതും ചില കൃതികളുടെ പേരുകൾ പ്രത്യേകം എടുത്തുപറയാ  
 ഴ്വം. ടാഗോറിനെപ്പോലെ സ്വീച്ചിടത്തോളം അറിഞ്ഞു എടുത്തു പറയ  
 പ്പെട്ട കൃതി 'ഗീതാ സർവ്വലി'യായിരുന്നു. അതിനാൽ ഗീതാ സർവ്വലിയ്ക്ക്  
 സർവ്വകലാശാലകളുടെ മറ്റേതെങ്കിലും കലാകൃതികൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും  
 കവിതകളിലായിട്ട് രവീന്ദ്രനാഥന്റെ പേർ പരക്കെ അറിയാൻ ഈ സംഗതി  
 കാരണമായും തീർന്നു.

ടാഗോറിന്റെ മേൽ മഹാകവിയെന്ന ബിരുദം സ്വീകരണമായി  
 പ്രതിപാദിച്ചതായ മറ്റൊരാൾക്കാരനും ഇന്ത്യയുടെ പാരമ്പര്യമാകുന്നു. സർവ്വാ  
 ദേശീയരായ സാഹിത്യകർത്താക്കൾ ഇന്ത്യയ്ക്ക് പൊതുവെയാണു്. വ്യാസനും വാല്മീകി  
 യും. കവിതയിലെതന്നെ സംഗീതം, ചിത്രരചന മുതലായ കലാവിഷ്  
 കാരണങ്ങൾ ഇതരമേഖലകളിൽ ഇതുപോലെ അപ്രത്യക്ഷമായ പ്രാചീന  
 മാതൃകകൾ ഇന്ത്യയിൽ ഇല്ലാതെ, സാഹിത്യപ്രയോഗങ്ങളെ ഒരുപിറ്റുകാരനോ  
 വിമോചനപ്രയോഗങ്ങളെ ഒരു സംഗീതകാരനോ ഇന്ത്യയിൽ ഉണ്ടാക്കിയില്ല.  
 വിദ്യാഭ്യാസം, സാമൂഹ്യവർത്തനം മുതലായ മണ്ഡലങ്ങളുടെയും കഥ ഏറെക്കുറെ  
 ഇല്ലാതെയാണു്. അതിനാൽ ടാഗോറിനെപ്പോലെ കൂടാതെ ഇന്ത്യ,  
 അർദ്ധ പരിചിതരായ വ്യാസവാല്മീകികളുടെ ഓടുത്താണു് സർവ്വകലാശാലകളുടെ  
 പ്രശസ്തി പരീക്ഷണത്തിലായിട്ടു്. വ്യാസനേക്കാളും വാല്മീകിയേക്കാളും  
 രവീന്ദ്രനാഥനു് പ്രിയപ്പെട്ടുകവി കാളിദാസൻ ആയിരുന്നു. അയാണു് ഏറെ  
 വിചാരം. എങ്കിലും രവീന്ദ്രനാഥന്റെ പേർ പറഞ്ഞാലുടൻ സാധാരണ  
 ഭാരതീയരുടെ ഓർമ്മയിൽ വരുത്തു് വ്യാസനും വാല്മീകിയുമാണു്.  
 വ്യാസവാല്മീകികളുടെ സാഹിത്യപ്രയോഗങ്ങളെക്കുറിച്ചു് ഈ മഹാകവിയുടെ



അപലത്തിൽ, തന്റെ കവിത രവീന്ദ്രനാഥടാഗോറിൽനിന്നു  
 വൈതന്യമുൾക്കൊള്ളുന്നതെന്നും, ഓറിസ് ഉവിടത്തെ പ്രാചീന ചന്ദ്രികയായ  
 വിമർശകരിൽ നിന്നു യാതൊരുത്തനുമുദ്ദേശാവാതില്ലെന്നും കമാരനാശാൻ.  
 സ്തുതിപ്പിടത്തുകയായി ചിലർ പ്രസ്താവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അതാൽ ഗാഗാ  
 മിൽ കരനാശ കഴിഞ്ഞുകൂടിയതുകൊണ്ട്, ഒരു പുതിയ കാവ്യരചനയിലെക്കുറി  
 ച്ചുള്ള സ്വപ്നവും ഒരു നൂതനവിനോദനത്തിലും അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനസ്സിൽ  
 അന്നുമുതൽക്കേ അഭിജ്ഞാനിയിൽക്കൂടും. കേരളത്തിൽ മടങ്ങിവന്നതിനു  
 ശേഷം അ.എൻ.ഡി.പി. യോഗം എന്നൊരു പ്രസ്ഥാനവും അതിന്റെ വക  
 യായി 'വിവേകോദയം' എന്ന പത്രവും സമുദായോന്നമനത്തെ ലക്ഷ്യമാക്കി  
 സമാരംഭിച്ചതായിട്ടുണ്ടെന്നു പരോക്ഷമായിട്ടെങ്കിലും പ്രസിദ്ധിച്ചു.  
 'കേരളത്തിൽ' 'ആദിപ്രകാശ' സമാജം, 'അതിന്റെ കാമുകി' എന്നീ പത്രവും  
 'സമാജത്തിന്റെ' 'ആദിപ്രകാശ' അതിൽ നടത്തിയ പത്രത്തിന്റെ 'ആദിപത്രവും'  
 അക്കാലത്തുവന്നിരുന്ന ടാഗോർക്കുവേണ്ടി ഉടനീളം അദ്ദേഹത്തിൽനിന്നു  
 ഉടമയ്ക്ക്... എൻ. ഗ്രീ. എൻ. കൃഷ്ണപിള്ള സംക്ഷിപ്തമായി പ്രതിപാദിച്ചതി  
 ലേറെ, കമാരനാശാന്റെ 'സന്യാസി ഉപഗ്രഹം' എന്നുടേതാണു കവിത  
 "കമ്മ്യൂണിസത്തിന്റെ മഹാജ്ഞാനിനു പ്രയോജനമായിട്ടുണ്ടാവാം. സാമാജ്യ  
 നെപ്പറ്റിയുള്ള ടാഗോറിന്റെ ഉപന്യാസങ്ങളുടെ പ്രയോജനം, അപകേ  
 ിച്ചിന്ദനവിഷയങ്ങളായിട്ടുള്ള പിൽക്കൂട്ടമായിരിക്കാം. അതായതും  
 ഊന്നൽ ടാഗോറിനോടുണ്ടായിരുന്ന ഭക്തിപ്രാദർശനങ്ങളെക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹം  
 ടാഗോറിനുനേരിട്ടു സമർപ്പിച്ചുസംബന്ധിച്ചുള്ള പ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ചും.

ടാഗോറിന്റെ കൃതികളുമായി പരിചയം നേടിയപ്പോൾ  
 യാതൊരു സൗകര്യമുണ്ടായിരുന്ന ഒരു കവിതാ സ്മരണകവി ഉണ്ടുണ്ട്.  
 "ഗാന്ധി... സോൾ... ടാഗോർ ഇരുമുൻപിൽ" അതിൽ ഉണ്ടുണ്ട് നീക്കി  
 തമായ ആലോചനയിലൂടെ, വിശേഷിച്ചും ഒടുവിൽപ്പറഞ്ഞു "ഉത്തമനായുള്ള  
 കാവ്യകാരനിൽ". അദ്ദേഹം, മാനസികപ്രദനയിലുള്ള അന്തരംനിമി  
 ത്തമാവാം, ഉണ്ടുണ്ട് ടാഗോർക്കുവേണ്ടി അന്യരായിട്ടുള്ള പ്രവേശനം  
 കയോ അതിനെ ആത്മസർവ്വതലത്തിൽക്കയോ ഉണ്ടായില്ല. അതായതും, ഉപോ  
 ബ്ധിയനുഭവിക്കുന്ന ഒരു പക്ഷമെന്നതിൽക്കവിതയെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി



.

പിന്നീടുപിന്നീടെങ്കിലും, ശാന്നിനിരകേതനത്തിലെ ജീവിതത്തിന്റെ ഉപം ഉള്ളതിന്റെ കർമ്മ കർമ്മങ്ങളിൽ നിന്നുപിന്നീടായിട്ടാണ്. കൊച്ചു കൊച്ചു സംഭവങ്ങളെ സുന്ദരങ്ങളും ഉപദേശപ്രധാനങ്ങളുമായ ലോകവിതകൾ വിഷയമാക്കേണ്ടതും ആ ലോകത്തിന്റെ മാതൃക ജനമൊന്നി പിന്തുടർന്നിട്ടുണ്ടായിരിക്കണം.

ടാഗോർ പ്രതിനിധാനം ചെയ്ത ജന്തുക്കളുടെ നവോത്ഥാനത്തെ മലയാളകവിതയിലേക്ക് ഹരദ്രാധികം പ്രവേശിപ്പിച്ചതു മൂലമാവാം, 'മലയാളി ടാഗോർ' എന്ന സ്വഭാവം നൽകി മഹാകവി വള്ളത്തോളിനെ അഭിമുഖീകരിക്കാൻ നാടുകാർ ഇടയാക്കിയതുകൊണ്ടായി. ടാഗോറിന്റെ കൃതികൾ, സംഗീതീയാലാപനം ഉൾപ്പെടെ വിവിധ രംഗങ്ങളിലായാലും മഹാകവി വള്ളത്തോളിന് പ്രചോദനമായിരുന്നു. അതു നല്ല സാഹസ്യമായ വള്ളത്തോൾ കിടാവുനമ്പലങ്ങളിൽനിന്നെല്ലാം ടാഗോറിന്റെ സമഗ്ര ഗതികൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതിലായിരിക്കണം തീർച്ചയാണിത്. ടാഗോറിന്റെ വൃക്കപ്രതിബിംബം ഒരു മുഖ്യ ഘടകമായ ഒരു സമഗ്രമായ വള്ളത്തോളിന്റെ വൃക്കപ്രതിബിംബം സമാനരീതിയിൽ അദ്ദേഹം തിരിച്ചറിയുകയും ചെയ്തിരിക്കാം. എന്നാൽ പ്രകൃതിയിലൂടെ സമ്പന്നനായ സാമൂഹികമായിട്ടാണോ, ദുഃഖത്തെ ഉപാസിക്കാനോ, വിശ്വസംസ്കൃതി, വിശ്വമാനവർ മുതലായവകൾ ഉൾക്കൊള്ളാനോ ഒന്നും വള്ളത്തോളിന് സാധ്യമായിരുന്നില്ല. ടാഗോറിന്റെ സൗന്ദര്യപരതയും ദേശീയാഭിമാനവും പ്രധാനമായും വള്ളത്തോളനെ ആവേശിപ്പിച്ചതായിരുന്നു എന്നു ഞാൻ കരുതുന്നു.

"ഭാരതവർഷത്തിലെ പൂർവ്വരാജാവിന് നാർ പാരിതോഷികം പാർശ്വകാരി നന്ദവർ.

എന്നു തുടങ്ങുന്ന കാവ്യത്തിൽ ടാഗോറിന്റെ 'അനന്തരം' അർത്ഥത്തിന്റെ പ്രതിപാദനം കർമ്മമായിട്ടുണ്ട്. അകിയും, നിർമ്മാണമായ വള്ളത്തോൾ ആത്മസാക്ഷരീയങ്ങളാണെന്ന് അനുഭവിക്കുകയായിട്ടുണ്ട്. സമീപകാലത്തെ ചൈതന്യം അഭിമുഖം ഉൾക്കൊള്ളുകയും, ഒരു കണ്ണാടിപോലെ അങ്ങിനെ



ഒ.

കളിൽ പ്രകടമാണ്. നാനായനമെന്നോ മനസ്സംബന്ധിച്ച് ചിട്ടയോടെ ഉണ്ടാക്കിയ  
 ജനോരവുമായികം കാണുന്നത് പഴയവർത്തിയാകുന്നു. ഒരു മൺതരിയിൽ  
 കൃഷിനോടും ബന്ധമുണ്ടാക്കുന്ന പ്രമേയത്തിൽ, കവിത വഴുതിപ്പോയതാണ്  
 ഇവിടെ നാം കാണുന്നത്. ടാഗോർകൃതികളിലെ പരീക്ഷണങ്ങളിലേയും  
 മറ്റും, ബാലാസാധി ബാലാമണിയമ്മയുടെ അലങ്കാരകൃതികൾ, ഗീതാ  
 ബീജലിയിലേയും മറ്റും ആധുനികാനന്ദിയാരുടെ പലപ്പോഴും  
 കൃതികൾ നിറം നൽകുന്നു. മഹാകവി വള്ളത്തോളിനെപ്പോലെ സിദ്ധി  
 പ്രാപിച്ചതുപോലെ, ഇവിടെയും അനേകരുമല്ല, പുനർനിർമ്മാണമാണ്  
 നാം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയത്. ബാലാമണിയമ്മയുടെയോ അനേകരുടെയോ  
 യോ യാതൊരു ഗദ്യവും ഇല്ല.

ഗീതാ ബീജലിയുടെ ഹൃദയങ്ങളെപ്പോലെ അനേകം ഗദ്യകാരന്മാരുടെ  
 മനസ്സിൽ ഉൾക്കൊള്ളുന്നവരുമായി. ശ്രീ കൈനിയമ്മയുടെ 'ആത്മാവാപ'  
 മാണ് ഇവിടെ പ്രസ്താവമായ ഒന്ന്. മറ്റൊരു ശ്രീ നാനായനമുപി  
 ഒൻപതു കൃതിയും. അതാണ്, എന്തുകൊണ്ടോ, അലങ്കാരകൃതികൾ മലയാളത്തിൽ  
 വേണ്ടാകുന്നതുപോലെയല്ല.

ഗീതാ ബീജലിയുടെ മിസ്റ്ററിസത്തെ അനുകരിച്ച് പല കൃതികളും  
 അലങ്കാരകൃതികൾ ഇവിടെ അർത്ഥമില്ലാതായി. ഇവിടെ, ശ്രീവെണ്ണിക്കുറുപ്പൻ  
 ഗോപാലകൃഷ്ണൻപോലെയുള്ള ചില കൃതികളെപ്പറ്റി മാത്രമേ എന്തെങ്കിലും  
 പ്രസ്താവിക്കേണ്ടൂ. മറ്റുള്ളവ ഞാൻ കേൾക്കുകയും കേൾക്കുകയും  
 മാത്രമേ കേൾക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മറിച്ച് പൊതുവായാണ് ചെയ്തത്.  
 ഈ കൃതികൾ മിസ്റ്ററിസത്തെ അനുകരിച്ചതായി കടുത്ത ആക്ഷേപം പരിഹാസവും  
 നമ്മുടെ പല വിമർശകന്മാർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

കനകവാതപ്രസാദമഹാഗിരി  
 ശിവനസിമനിലിപ്പാലംസമേ,  
 വനിക, വനിക്കൽ കയലാട് കാലമാപ്പി







ദേശാഭിമാനത്തിന്റെ പേരിൽ വളരെക്കാലം നാം ആരോഗ്യം നഷ്ടമാക്കി  
 നമുക്കിനി സാധ്യമല്ല. . . പ്രായത്തിന്റെ, പ്രയത്നകൃഷ്ണം മുഗ്ദ്ധമാക്കുകമാത്രമാണ്  
 ത്തിന്റെ, സാധ്യതകളും ദൈവമെഴുത്തും പെരുമു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു.  
 കവിതയ്ക്ക് പ്രാസാദികമായ ഒരു മാനം (ഭൈരവൻകൻ) ഉണ്ടായിരിക്കുമ്പോൾ  
 ശോഭിക്കാതെത്തന്നെ മോയം ഇന്ന് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ടാഗോർ അറിഞ്ഞുവെച്ചി  
 വാണിപ്പുവോ പാശ്ചാത്യപൗരസ്ത്യ ദേശങ്ങളുടെ സമസ്തം ഇന്ന് അടി  
 യന്തരമായ ഒരു പ്രശ്നമാണ്. ടാഗോറിന്റെ അന്താരാഷ്ട്രീയതയും  
 വിശ്വമാനവത്വവും അന്തർദ്ദേശീയതയും പ്രസക്തമാണ്.  
 ആ മഹാഭാവിയുടെ പൈതൃകം ഉൾക്കൊള്ളുന്ന വളരെയധികം മലയാളകവിതയിൽ  
 ഒരു പുതിയശാസ്ത്രം ഉണ്ടാകാനിരിക്കുന്നു. ഈ വശത്തിൽ, നമുക്കുണ്ട  
 സാഹിത്യരചനയിൽ പുതിയരചനയും പുഷ്പാലംബികയും മേയുടെ സൈ  
 ന്ദ്രം സമർപ്പിക്കുന്നതിന്റെയും അന്വേഷണത്തിന്റെയും അനിവാര്യത  
 തിരിച്ചറിയുന്നതിന്റെയും മറ്റുമുള്ള മറ്റുമുള്ള മറ്റുമുള്ള മറ്റുമുള്ള മറ്റുമുള്ള  
 മറ്റുമുള്ള, പ്രസ്ഥാനങ്ങളും പെരുമെഴുത്തും കാലം വിട്ടുപോകുന്നതിന്റെയും

